

多措并举招工引才

帮助企业解决用工需求

岁末年初是务工人员返乡高峰期，也是企业用工的需求旺季。此前受疫情影响，部分企业生产经营遇到暂时性困难，今年稳岗留工的压力明显加大。

“为做好用工服务工作，我们成立了调研小组开展企业用工调查。”台山市人社局副局长肖雄英表示，调研小组通过问卷调查、实地走访、电话访问等多种形式，摸清辖区内450家企业以及4965名务工人员，其中有2447名江门市外户籍异地务工人员计划留在企业或留在江门过节，占总调查人数的56.33%。

“根据调查结果，受疫情影响，较大部分企业经营受限，招工需求下降，也有部分企业存在缺工情况，主要以技术工人为主。”肖雄英表示，针对部分企业技能人才比较紧缺的问题，台山市多措并举开展用工服务工作。目前，该局正结合“送资金、送政策、送服务”活动，及时将政策、资金以及就业服务送到企业，帮助企业解决实际困难。同时，加快收集企业需求，计划今年1月中旬至2月底分批次开展“南粤春暖”就业服务

活动，计划3-4月组织重点用工企业赴省内广州、湛江、茂名、中山等地的高校，以及广西、湖南等省外与台山产业集群企业需求专业对口的高校，开展校园招聘活动，解决企业节后用工需求。

“为了让企业招工、群众就业更便利，我们在台城昌大昌广场、万达广场和台山商业城等大型商超设置了‘人才招聘角’（零工市场）。”肖雄英表示，目前，该局工作人员正在收集企业招工信息，春节前对“人才招聘角”信息进行更新。

同时，台山市结合当前网络招聘与新形势下多元化的招聘需求，推出“乐业台山”网站以及微信小程序，开展“线上招聘全年不打烊”活动。为帮助企业招工引才，台山市还强化人力资源市场化服务。新出台的《台山市2023年新春留工稳岗保生产十条措施》明确提出，经营性人力资源机构成功介绍首次来台山就业的非本市户籍劳动者，在本地重点用工企业稳定就业6个月以上的，按推荐的劳动者人数给予每人400元补贴，同一机构年度补贴最高不超过10万元。

提高待遇给予关怀

让务工者更有幸福感

留工要留人，更要留心。要解决企业用工问题，既要让务工者有获得感，也要给予切实的关爱和尊重，让务工者更有幸福感。

目前，台山市人社局正拟发《致外来务工人员的一封信》，并综合台山就业创业、就业服务清单、技能培训、技能鉴定等服务信息进行发布。针对春节期间企业留岗员工方面，该局正加强对企业的指导，开展“送政策、送服务、送温暖”活动，走访重点用工企业，慰问企业困难员工，组织企业留岗员工参加“粤菜师傅”体验活动，强化人文关怀，同时要求企业落实留台山过年外来务工人员的相关措施。

据了解，目前，部分企业正在拟定奖励政策，提高春节期间在岗员工待遇。其中，多家快递公司明确表示，春节不打烊，以满足节日期间商家、消费

者的寄递需求。“我们决定提高春节期间快递员的薪资待遇，具体方案正在制定中。”台山市奇华供应链管理有限公司党支部书记黄东华说。

在做好企业员工保障工作之余，对企业的支持和鼓励也不可少。对此，台山市积极推出“暖企”政策，助力企业顺利“过冬”。

新出台的《台山市2023年新春留工稳岗保生产十条措施》明确提出，规模以上工业企业招聘首次来台山就业人员，依法参加社会保险6个月以上的，按500元/人标准给予招工补贴，同一企业自然年度内最高补贴不超过10万元；员工制家政企业与家政服务人员签订1年以上劳动合同并按规定为其缴纳社会保险费的，每月按用人单位实际缴纳社会保险费的50%给予补贴，每人最长可享受3年。



台山市人社局组织工作人员进企业，开展“送资金、送政策、送服务”活动。



部分企业正拟定奖励办法，提高春节期间在岗员工待遇，其中快递、外卖行业春节不打烊。

让外来务工人员感受融融暖意

台山出台硬核措施支持企业留工稳岗保生产

对留台山过年的外来务工人员一次性发放总价值200元的消费券套票、发放文旅折扣券及免费景区门票……为了确保春节期间企业生产有序、就业形势总体稳定，1月8日，《台山市2023年新春留工稳岗保生产十条措施》出台，台山市以实实在在的政策福利，鼓励外来务工人员留在台山欢度春节，支持企业留工稳岗，也让外来务工人员感受到更多暖意。

文/江门日报记者 陈方欢 陈素敏 李嘉敏 图/江门日报记者 陈方欢



春节前“人才招聘角”信息将进行更新，助力企业招工、群众就业。

硬核暖心举措

实打实补贴交通费 鼓励外来员工尽快返岗

今年，台山市对外来务工人员的返岗交通费用予以补贴。根据《台山市2023年新春留工稳岗保生产十条措施》，台山市将对规模以上工业企业外来务工人员于1月31日前（含）返台山的（不含自驾车），凭返台正规单程车票据实补贴，其中，省内江门市外不高于100元/人、省外不高于200元/人，单个企业累计不超3万元。

近年来，台山经济保持稳中有进、稳中向好的势头。其中，规模以上工业企业发挥了重要作用。来自外地的务工人员长期离乡扎根岗位，为台山经济发展作出了贡献，今年，返乡过年成为不少外来务工人员的首选。

劳动者是企业最重要的资源，保生产就要保用工。为

鼓励外来务工人员春节后尽快返岗复工，台山市投入了“真金白银”。这体现了台山市对企业新的一年增产增效的支持，也是对外来劳动者扎根台山支持地方发展的感谢和尊重。

在岁末年初外来务工人员返乡之际，台山市也为他们提供了暖心服务，为招工稳工起到积极作用。根据《台山市2023年新春留工稳岗保生产十条措施》，台山市将为留岗、返岗的外来务工人员提供爱心防疫包，其中包含N95口罩3个、一次性医用口罩10个、抗原检测试剂2支、免洗手消毒液1瓶。对于部分企业医务室，台山市将发放解热镇痛类药物，供留岗、返岗人员按需免费领取。

发放通用消费券 留在台山过年得实惠

春节期间，为抢抓生产进度，仍有企业不停产不停工，不少工人坚守岗位。台山市对春节当月连续生产的规模以上重点工业企业、纳入电力保供白名单。

根据《台山市2023年新春留工稳岗保生产十条措施》，台山市同样以“真金白银”让外来务工人员安心在异乡过年。台山市将向留台山过年的规模以上、限上企业外来务工人员一次性发放总价值200元的消费券套票，包含100元（1250张）、50元

（1250张）、30元（1250张）、20元（1250张）通用消费券。

留在台山的外来务工人员还可以享受其他服务优惠。例如，台山市将提供免费流量包，以及购机、宽带和套餐等方面的优惠；中国邮政集团有限公司广东省台山市分公司在包裹寄递、年货采购、同城配送等方面制定优惠政策，开展进厂进社区现场服务等，满足留在台山的外来务工人员的相关需求。

送上“新春大礼包” 感受浓浓侨乡年味

台山市推出“大展宏‘兔’开‘门’红”主题系列活动，以兔年“新春大礼包”丰富大家的节日生活。兔年“新春大礼包”既围绕春节、元宵节重要时间节点，开展内容丰富、形式多样、特色鲜明的文化类活动，也围绕本地非遗文化、特色运动氛围，开展系列体育类活动。留台山过年的外来务工人员可在台山感受浓浓的侨乡年味。

文化类活动方面，台山市非物质文化遗产综合展示馆对外开放，将在1月22-24日，每天上演三场非遗展演；1月22日上午，台山市博物馆将举行“龙腾狮跃贺新春 兔跃龙门启新程”——新春非遗打卡活动；1月22日晚上，台山市“奋进新

征程”文艺晚会将在台城石化文化广场上演，献上一场独具地方文化特色的艺术盛宴；1月23日、24日晚，台城石化文化广场还将上演“粤乐颂侨乡”广东音乐专场展演、“曲韵歌盛世”曲艺专场展演。此外，台山市将在春节期间举办线上音乐会，届时本土优秀文艺团体、青年歌手齐聚四九镇人民音乐家李凌凌故里，用歌声唱响主旋律、讴歌新时代。

体育类活动方面，作为排球之乡，台山人过春节肯定少不了排球赛。1月22-26日，水步镇、白沙镇、海宴镇、北陡镇、川岛镇等将轮番举办男子九人排球赛，大家走出家门即可观看排球比赛。

派折扣券免费门票 畅游滨海乐享温泉

为进一步做好留台山过年外来务工人员的关爱工作，台山市将为在台山过年的职工发放文旅折扣券及免费景区门票。其中，发放上川岛飞沙滩、下川岛王府洲景区免费门票各1000张，那琴半岛地质海洋公园免费门票100张，芦荟庄园免费门票300张，喜运来温泉、康桥温泉6.8折门票折扣券各500张，浪琴湾度假村、颐和温泉门票6.8折门票折扣券不定量。值得关注的是，文旅折扣券及免费景区门票的限用日期涵盖整个农历正月，即从派发日起至2023年2月19日止，职

工可留意企业通知或台山市文广旅体局官方消息。

另外，台山市将在春节期间开展系列关爱职工活动。其中，台山市总工会将对春节期间不停工、不停产的重点企业、重点项目、重点工程的一线职工开展走访慰问；开展春节送温暖慰问活动，对困难职工、新业态新就业群体、留台山过年外来务工人员开展慰问活动，送上年货礼包；开展“留台过大年·观影迎新春”公益活动，向留台山过年的外来务工人员发放电影票1000张。

文明健康 有你有我

Public health advertisement featuring a bus stop scene with people wearing masks and the text '出门戴口罩 做好个人防护' (Wear a mask when going out, do a good job of personal protection). The background shows a bus stop with a sign for '胜利路' (Shengli Road) and a person sitting on a bench. The overall theme is promoting public health and safety during the New Year period.